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Бүлэг 2
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 Шугаман программчлалын бодлогын
хосмог бодлого
2.1.  Хосмог бодлогын тавил
Шугаман программчлалын үндсэн бодлогыг томъёолбол: 
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Байгаа бүх түүхий эдийн өртгийг бичвэл 
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(2.1) бодлогын хосмог бодлогыг дараах байдлаар томъёолж болно. 
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(2.2)

ба мөн дараах байдлаар бичиж болно. 
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Хосмог бодлогыг бичвэл: 
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Жишээ2.1 
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Энэ бодлогын хосмогийг бичвэл: 
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2.2 Бусад төрлийн хосмог бодлогууд

Үндсэн бодлого


Хосмог бодлого  
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(2.11)

бодлогыг авч үзье. Үүнд: 
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(2.11) бодлогын хосмог бодлогыг авч үзье. 
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(2.12)

(2.11) гэсэн үндсэн бодлого ба  (2.12) хосмог бодлогын хоорондох холбоог дараах теоремоор өгч болно. 

Теорем 2.1. (Хосмог бодлогын тухай): Хэрэв (2.11) ба (2.12) гэсэн бодлогуудын аль нэг нь шийдтэй бол нөгөө бодлого нь шийдтэй байх ба 
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Үндсэн бодлого:
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Хосмог бодлогыг нь бичвэл: 
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Тус бүрийг нь графикийн аргаар бодож харуулъя.

1. Үндсэн бодлого:
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2.3. Хосмог симплекс арга
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хэлбэртэй байна. Үүнийг каноник хэлбэрт шилжүүлбэл: 
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Эндээс харахад бодлого оновчтой шийдэндээ хүрээгүй байгаа учраас дахин хувиргалт хийх хэрэгтэй. Иймээс 
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Эндээс харахад бодлого оновчтой шийдэндээ хүрсэн байна. 
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Энэ нь анхны бодлогын хосмог бодлогын шийд болно. Эндээс харахад 2-р төрлийн түүхий эд буюу машин цаг нь зорилгын функцэд илүү ихээр нөлөөлж байгаа нь харагдаж байна. Тэгвэл 1-р түүхий эдийн нэгжийг 2/7$-оор, 2-р түүхий эдийн нэгжийг 4/7$-оор  худалдаж авбал пүүс хамгийн их ашигтай ажиллахаар байна. 

Анхны өнцгийн цэгт харгалзах 
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Сүүлчийн симплекс таблицаас 
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Үүнийг шалгая. 





[image: image469.wmf]÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

=

÷

÷

÷

÷

ø

ö

ç

ç

ç

ç

è

æ

-

-

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

1

0

0

1

7

3

7

2

7

4

7

5

5

2

4

3


Одоо нэмэгдэл түүхий эд(банз) авах боломж гарсан гэж үзье. Тэгвэл 1м2 банзанд хичнээн долларыг төлж болох вэ? гэдгийг сонирхоё. Иймд манай бодлогын баруун тал нь 
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 цэг нь теоремын нөхцөл хангана гэдгийг хялбархан шалгаж байна. Өөрөөр хэлбэл,  
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Зорилгын функцийн утгыг бодвол: 
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анхны бодлого максимум учраас нийт ашиг 2/7$-оор ихсэж байна. Гэтэл  1м2 банзыг авах хамгийн дээд үнэ нь 2/7$ учир дахин шинээр банз авах нь ашиггүй гэдэг нь харагдаж байна. Харин одоо нэмэгдэл 10 машин цаг авах боломжтой юу гэдгийг үзье. Хэрэв нэг машин цагийг 7$-оор авахад ашигтай юу? 

Энэ тохиолдолд  
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Анхны бодлого максимум учраас нийт ашиг 40/7$-оор ихсэх боловч нэмэгдэл нэг машин цаг 7$-ийн үнэтэй учраас энэ нь ашиггүй байна.    
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Боломжит олонлог хоосон байна.
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